

Г. К. КУЛЬЖАНОВА

## ЯЗЫКОВАЯ ПОЛИТИКА В КОНТЕКСТЕ УГЛУБЛЕННОГО ПОЗИЦИОНИРОВАНИЯ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Для суверенного независимого Казахстана достаточно актуален вопрос формирования и развития общенациональной идеи. Это в полной мере относится к другим странам постсоветского пространства, особенно, в свете «цветных» революций и нелегитимных смен политической власти. Поскольку, на наш взгляд, основные проблемы постсоветских государств связаны не только с социально-экономическим блоком, но и с отсутствием у граждан консолидирующей идеи, которая реально сплачивает умы и сердца людей и востребована ими.

Общенациональная идея несет в себе, несомненно, позитивный потенциал для усиления интеграционных политических процессов в государстве и способствует урегулированию различных вопросов в жизнедеятельности страны. Это касается, в том числе, развития языковой политики. Отсюда вытекает первоочередность формирования и активного позиционирования общенациональной идеи, поскольку это обеспечит некоторую реальную политическую стабильность, территориальную целостность национальных государств и политическую консолидацию как внутри государства, так и в отношении мирового сообщества.

В стратегии «Казахстан – 2030» красной нитью проходит идея о необходимости национальной государственной идеи, формирующейся вокруг главной политической ценности – единого территориально – целостного и независимого Казахстана как Родины всех казахстанцев. Единство, целостность и независимость Казахстана – это ценности, которые не носят конкурентный или конфессиональный характер для представителя любой этнической общности.. И через несколько десятилетий значение этих простых и ясных принципов будет гораздо более очевидным, нежели сегодня [1].

Понятие «национальная идея» отражает в сознании людей реальные или мнимые устремления народа страны, его достижения. Это в полной мере относится и к понятию «общенациональ-

ная идея». В мире многие страны на определенном этапе своей истории имели национальную идею, при этом ни одна социальная идея не может сравниться с ней по эффективности воздействия на умы и сердца самого большого круга людей. «Секрет» ее успеха – в возможности апеллировать к национальному достоинству и чувству людей [2]. Общенациональная идея может быть использована в интересах, как прогресса, так и в интересах регресса.

Общенациональная идея должна синтезировать в себе общечеловеческие ценности и общегражданские интересы, международные правовые нормы и принципы, соблюдение социальной справедливости в обществе, справедливости к другим народам и этносам, создание иных нравственно-поведенческих установок, правил и тенденций, более менее адекватных новой политической и социально-экономической обстановке.

В то же время политические процессы как внутри страны, так и за ее пределами невозможно понять без уяснения системы общения и механизмов политической коммуникации. Механизмы политической коммуникации в определенной степени связаны как со сферой общественно-политического сознания, так и с социо-культурной и политико-культурной сферами, то есть с миром политического в целом. В качестве важнейших средств общественно-политической коммуникации выступает язык политики.

Политика, безусловно, очень сложный социальный феномен. Одним из ее структурных элементов является язык, языковая и политическая деятельность. Политика, ее политические институты и процессы не существуют безотносительно к языку и языковым процессам в обществе. Напротив, язык самым существенным образом входит в состав политики и политических процессов. В то же время язык в той или иной степени испытывает на себе влияние политики. Язык, как известно, становится объектом особой языковой политики и языкового планирования. Радикальные социально-экономические и политические

трансформации, обусловленные переходом от советского строя к новому (для бывших советских республик) типу социально-экономического и политico-правового устройства, не могли не отразиться на языке. Причем отразиться двояко. Во-первых, на характере языковой политики, осуществляемой правительством, а во-вторых, на характере политического языка и его функционирования в составе политики и в политических процессах. И если первый аспект легко обнаружить и подвергнуть исследованию, то второй аспект не столь очевиден и заметен. Для раскрытия данного аспекта требуются немалые исследовательские усилия.

Язык одновременно это средство и среда человеческого общения. Каждый человек выступает в качестве субъекта речи, когда он намеревается озвучить и утвердить определенные собственные цели. В этом случае язык составляет средство и способ реализации различных намерений. При этом язык используется для того, чтобы с помощью слов понять как окружающий мир, так и политическую реальность. В этом случае язык уже превращается в некую среду, в которой действует человек, а язык политики, мы можем сказать, в определенной степени превращается в политическую среду, где взаимодействуют различные политические акторы. Отсюда вытекает его значимость при формировании и реализации общенациональной идеи. Таким образом, язык выступает в качестве социокультурной среды обитания человека. В этом смысле различные политические процессы, политические события и явления невозможно представить себе без языка политики и политico-культурной среды обитания их политических субъектов, составляющих основополагающую инфраструктуру политической коммуникации. Отсюда вытекает несомненная актуальность и первостепенная значимость политологического исследования языка политики и политических процессов во взаимосвязи и во взаимодействии в условиях демократизации политической системы Республики Казахстан.

Актуальность проблемы языка политики возросла в Казахстане в постсоветский период, когда казахский язык приобрел статус государственного языка. Особенности внутриполитических процессов в Казахстане по демократизации

общества оказывают, на наш взгляд, большое воздействие и влияние на политизацию языковой сферы. Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев в своей книге «В потоке истории» затрагивает проблему взаимоотношений казахской нации и национальных диаспор Казахстана в плане выбора культурной перспективы казахстанского общества. Становление общеказахстанской культуры основывается, по мнению Президента, на диалоге национально-культурных систем, синтезе культур при консолидирующей роли казахской национальной культуры. Для этого, как отмечает Н. А. Назарбаев, необходимы два условия. Первое. Представители других этносов должны глубоко усвоить культуру казахов, причем настолько, как сами казахи в свое время серьезно изучали, например, русскую культуру. Второе. Сама казахская культура должна быть открытой, готовой к восприятию культурных новаций, других культурных потоков [3]. Отметим, что Президент Республики Казахстан неоднократно в своих выступлениях подчеркивал, что русский язык в равной мере необходим казахам, как и родной язык. В то же время, сегодня приоритетной перед государством и обществом стоит задача поднять на должную высоту престиж и статус казахского языка, как государственного языка, одной из основ нашей независимости, который играет важную роль в политической и национальной консолидации 130 этносов Казахстана.

Язык политики действует в некотором роде как коммуникативное звено политического общества, как инструмент поддержания необходимого информационного уровня общества. С сугубо практической точки зрения целью языковой коммуникации является как информирование, так и убеждение. Политические идеи и установки, выражаемые через язык, выступают не в качестве только зеркального отражения реальной политической действительности, а в качестве политических средств и способов, с помощью которых различные политические акторы пытаются понять и интерпретировать, чаще всего, в нужном для них направлении, эту политическую реальность. В политическом мире зачастую иллюзию политической власти очень трудно отличить от самой реальной власти и здесь зачастую огромную значимость приобретают оценочные суждения и выводы, а также, в каком контексте пода-

ется данная информация. Способ, средства и стиль передачи политического сообщения столь же важны, как и его внутреннее содержание. Поэтому стиль политических действий и саму политику невозможно отделить друг от друга.

При анализе политических событий, явлений и процессов необходимо исходить из факта существования реального политического мира, частью которого является язык. Социально-политическая практика это не просто языковая среда. Реальное осознание политических событий, явлений и различных процессов возможно при признании языка как коммуникативного инструмента.

Несомненно, активное позиционирование общенациональной идеи Республики Казахстан определяется как теоретическими, так и практическими тенденциями и преобразованиями в политической жизни суверенного государства - Казахстан. К числу практических тенденций относится та общая политическая ситуация в Республике Казахстан, которая характеризуется радикальными демократическими преобразованиями во всех без исключения сферах социальной и политической жизни. Прежняя плановая советская экономика преобразуется в рыночную экономику, подчиненную законам конкуренции; тоталитарное (или авторитарное) государство преобразуется в правовое государство; демонстрируется принцип сверхцентризма в организации общественной жизни и утверждается принцип демократического устройства и политического плюрализма. Политический плюрализм проявляется не только в формировании многопартийной системы, но и в плюрализме общественно-политических идей и взглядов. Естественно, что в политическом процессе всех этих демократических преобразований коренным образом меняется характер, структура и сущность, как внутренней, так и внешней политики. Изменяются политические приоритеты, изменяется характер соотношения политики и общественной сферы, а также преобразуется коммуникативная среда взаимодействия политических акторов в политическом поле. На смену диктатуре одной политической партии приходит партийный плюрализм. У партии власти появляется политическая оппозиция, действующая легально, а сама эта оппозиция представляет собой не одну, а несколь-

ко политических партий со своими политическими программами.

Знание специфики языка, который функционирует в политических процессах (он получил название политического языка, или языка политики), актуально, прежде всего, с практической стороны. И для официальной политики государства, и для политических партий, поддерживающих политику государства или находящихся по отношению к ней и к другим политическим партиям в оппозиции, очень важно знать закономерности функционирования языка политики. А теоретический аспект обусловлен тем, что в отечественной политологии феномен языка политики исследован пока недостаточно.

Проанализировав особенности функционирования языка в качестве средства политического воздействия, мы выяснили, что в этом воздействии используется как специальный язык политики, так и естественно сложившийся, разговорный и литературный язык. Принцип политической заданности приводит в действие механизм направленного семантико-прагматического моделирования смыслового содержания языковых единиц на всех уровнях языка, в котором (моделировании) используется самые различные приемы манипулирования языком и его структурными элементами.

Каждому из уровней политического сознания присущ свой язык. В то же время, поскольку специализированное политическое сознание является более активным, чем обыденное и массовое, поскольку властные структуры и лидеры политических партий стремятся внедрить в обыденное и массовое сознание именно специализированный язык политики. Однако в целях маскировки своих целей и намерений они используют также и тот язык, который обслуживает обыденное и массовое политическое сознание и который зафиксирован в политических предубеждениях, предрассудках, установках и стереотипах.

Политическая борьба на уровне языка осуществляется в самых различных формах (от мягких до откровенно агрессивных) с использованием всех нормативно приемлемых лексико-грамматических ресурсов языка (как специализированного и литературного, так и разговорного). Показано, в частности, что в парламентской борьбе нередко используется вер-

бальная агрессия с применением жаргонизмов и даже инвектива.

Языковая политика государства является важным фактором укрепления политической стабильности полиглантского Казахстана, поэтому государство придает приоритетное значение вопросам развития языковой политики в республике.

Можно вполне определенно сказать, что основная цель языковой политики Республики Казахстан достаточно определилась. Она состоит в практической реализации государственного статуса казахского языка, сохранение за русским языком в полном объеме основных функций, гарантированных ему Конституцией РК, развитии других языков народов Казахстана.

Таким образом, языковая политика, если она ставит конструктивные, а не деструктивные цели,

должна, во-первых, исходить из реальной языковой ситуации, а во-вторых, опираться на истинную социолингвистическую теорию.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. *Назарбаев Н. А.* Казахстан–2030. Послание Президента страны народу Казахстана. Алматы, 1997. С. 5.
1. Политология: учебное пособие для технических университетов: СПб.: Бизнес-пресс, 1999. С. 227.
2. *Назарбаев Н.А.* В потоке истории. Алматы: Атамура, 1999. С. 126-127.

#### Резюме

Тіл мен тіл саясатының шоғырландыруышы әлеуеті қазақстанның жалпы ұлттық идеясын іздестіру мен жасау аясында зерттеледі.

#### Summary

In this article the author examines the consolidating potential of language and language policy in the context of search and working out of the common national idea.